

白银景泰“5·22”山地越野赛事件调查结果公布 27名领导干部被追责

据新华社兰州6月11日电（记者李杰、梁军、陈斌、郎兵兵）甘肃省政府新闻办公室11日召开新闻发布会，公布白银景泰“5·22”公共安全责任事件调查结果。调查认定，这是一起由于极限运动项目百公里越野赛在强度、难度最高赛段遭遇大风、降雪、降温的高影响天气，赛事组织管理不规范、运营执行不专业，导致重大人员伤亡的公共安全责任事件。该事件主办单位、承办单位、具体承办单位、协办单位及相关人员存在失职失责等情况，27名领导干部因违纪、职务违法、涉嫌职务犯罪被追责。

甘肃省纪委副书记、监委副主任李寿伟介绍，按照国家规定的法定职责和白银市、景泰县两级方案赋予的职责任务，根据甘肃省省府联合调查组认定的事实原因，在调查组认定责任单位、责任人和责任事实的基础上，对相关人员的履责尽责情况进行了审查调查。并依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等规定，对相关领导干部分别认定责任、做出处理。经报甘肃省委批准，对事件中违纪、职务违法、涉嫌职务犯罪的27名公职人员严肃追责问责，其中包括5名省管干部和22名非省管干部。调查认定，甘肃景泰体育文化发展有限公司对事件的发生负有直接责任，公司负责人张小燕等5人已正式批准逮捕，由司法机关依法追究其刑事责任。

李寿伟说，调查认定，白银市委、市政府作为赛事主办单位，负责赛事组织领导和统筹谋划，未履行主办单位职责，未对赛事活动的各项具体任务落实情况进行组织协调、督促检查，只挂名、不落实，官僚主义、形式主义问题突出。

调查认定，景泰县委、景泰县政府、白银市体育局作为赛事承办单位，负有赛事

承办和实施职责，落实施育赛事活动安全责任不到位、未制定有针对性的实施方案，导致赛事管理不规范，出现突发情况时应对不足，救援不力，造成重大人员伤亡的严重后果。

黄河石林大景区管委会作为赛事组委会办公室，具体负责赛事承办工作，落实上严重失职失责；违规招投标，致使办赛能力严重不足的公司负责赛事运营服务；赛事组织管理不规范，对赛事安全保障、医疗救护、应急救援措施落实情况监督检查不力；未对赛事活动进行风险评估，对高影响天气气象预警不重视、不研判，未采取有效应对措施；未建立赛事熔断机制，应急救援力量和物资保障严重不足，严重影响救援工作。

李寿伟说，经报甘肃省委批准，对包括白银市委书记苏君、市长张旭晨，景泰县委书记、县长张文玲等在内的领导干部进

行追责。其中，对白银市委书记苏君给予政务警告处分，对白银市市长张旭晨给予政务记过处分；对景泰县委副书记、县长张文玲予以免职，并给予党内严重警告处分。白银市政协副主席、景泰县委书记李作壁对事件负有主要领导责任，因李作壁在事件发生后已死亡，依据相关规定，对其违纪问题做出书面结论，不再给予处分。

据统计，该事件中，27名被追责的领导干部分别被处以党内警告处分、党内严重警告处分、政务记过处分及政务记大过处分，1人被免职，3人给予政务撤职处分。景泰县委常委、宣传部部长、景区管委会主任丁柯淮等2人因严重违纪违法并涉嫌职务犯罪，目前采取留置措施，将依法依规处理。

目前，被追责的领导干部所受党纪政务处分和组织处理，正按照干部管理权限由有关机关依程序办理。



陈某军盗走的唐人写经被鉴定为国家一级文物。新华社记者 翟翔 摄



成都市公安局刑侦局二处一大队教导员浦云懿展示《鱼雁集》。新华社记者 熊丰 摄

失窃藏品竟现身拍卖行？ 盗贼匿迹16载终被擒

2020年9月，一场信札古籍文献专场拍卖将在广东省开启。人们发现，拍卖品中，西南名儒林思进和友朋往来的书札与四川省图书馆2004年失窃馆藏文物高度相似。有关部门立即介入，拍品被撤拍。

2021年1月28日，成都市公安局刑侦局二处副处长陈刚带着几位同事敲开了四川省德阳市音乐家协会副秘书长陈某军的家门。

面对民警，这位在德阳小有名气的艺术家时而闭目，时而沉思，似乎知晓来意的他，言语间极力在回避着什么。

当民警打开客厅角落的保险柜，署名“刘得成”的拍卖单据及“刘某”的身份证件赫然入目，陈某一军终于低下了头。

光环背后，隐藏着怎样不为外人所知的秘密？他又在极力回避着什么？随着案件抽丝剥茧，深埋16年的真相一步步清晰起来。

1 16年里的双面人生

陈某军，四川省音乐家协会会员，德阳市作家、书法家、摄影家等协会会员，作品获得了不少地方奖项，还开设了少儿音乐培训机构。

大概没有人会把16年前震惊四川文物界的省图书馆古籍库房藏品被盗案与眼前这位顶着多个头衔的人联系在一起。然而，公安机关对案件线索的调查都指向了化名“刘某”的他。

时光倒回16年前。

2004年12月13日，成都市公安机关接四川省图书馆工作人员报案称，该馆古籍库房藏品被盗。

民警发现库房铁锁被破坏，现场未能提取到有效的痕迹物证。案件多年没有进展，案发时负责川图古籍保管工作的老主任抱憾离世。

2020年9月，广东省某拍卖公司拟拍卖的几件近现代名人墨迹，高度疑似来自被从川图盗走的《鱼雁集》。

文学家、教育家林思进曾于1912年至1918年担任川图首任馆长。1938年，他将与黄宾虹、张元济等师友名流往来信札、诗笺汇聚装裱，编成《鱼雁集》。

接到四川省文物局的情况通报后，四川省公安机关迅速开展核查工作。公安部

2 盗窃文物遭遇追回难

“我知道这一天早晚要到来。”看守所内，陈某军说都是因为一时贪念，后悔已经来不及了。他继而颇为自得地谈起这些年在艺术上的成就与从事的公益项目，而提到16年前的案件时则闪烁其词，强调那是“临时起意”。

唐俊介绍，陈某军在1985年就曾因盗窃招待所内电视机等物品服刑两年。2004年盗窃川图藏品后，陈某军陆续拍卖收入80余万元，逐渐进入当地艺术圈。

案件虽已破获，陈某军给川图带来的损失却仍在延续。

专案组对被盗藏品全面开展顺线追查，除《鱼雁集》外的9件拍品已在北京、上

刑侦局立即部署将文物撤拍并暂扣，组织指挥省公安机关成立专案组，赴北京、上海、广东多地调查取证。

警方发现，这些藏品均由一位名为“刘得成”的人委托拍卖。然而，进一步调查显示，“刘得成”的身份证件为伪造的一代证，委托人拍卖交易使用的银行卡也是用这一身份证件所办。

这些被盗藏品并非首次登上拍卖会。成都市公安局锦江区分局刑警魏光华介绍，2005年，被盗的10件物品在上海由“刘得成”委托拍卖，其中5件流拍。2007年至2010年期间，这5件藏品又由一位名为“刘某”的人委托拍卖。

警方找到刘某，刘某表示多年前身份证件已遗失，很可能已被盗用。拍卖人所留地址是不存在的门牌号。线索中断，神秘委托人销声匿迹。

专案组走访了全国五省市50多家拍卖行、银行，最终发现，北京警方2007年侦办的一起案件与“刘得成”相关，居住在德阳的陈某军正是“刘得成”身份证件的持有者。

成都市公安局刑侦局二处一大队副大队长唐俊介绍，陈某军到案后承认利用购买的工具将门锁破坏后实施了盗窃行为，并以“刘得成”身份拍卖了10件川图藏品。

海等地经过多次拍卖转让，陆续流入买家手中。经沟通，其中一名藏家同意将唐代佛经捐赠川图。其余藏家在专案组登门时，均不同意将藏品归还川图。

四川省图书馆能否收回这些藏品？

对此，北京航空航天大学法学院教授、北京市物权法研究会副秘书长李昊表示，民法典规定，所有权人或者其他权利人有权追回遗失物。

李昊认为，具体到本案中，收藏者如果是通过拍卖方式取得了被盗藏品，川图可以向他们支付其所付出的费用，来追回这些藏品，之后再向陈某军进行追偿。

3 拍卖公司应承担相应责任

伴随着近年“收藏热”，拍卖能否保障各方的合法权益日益受到关注。拍卖行是否应对这些被盗物品的交易承担相应责任？

唐俊在办案时发现，各拍卖行有关拍卖人的信息并无联网，一些停止运营的拍卖行数据难以找寻恢复，部分拍卖行存在对委托人信息核查不严的现象。他建议相关部门构建汇总信息的平台，并督促完善核查手段。

中国人民大学法学院教授石佳友表示，根据拍卖法，“法律、行政法规禁止买卖的物品或者财产

权利，不得作为拍卖标的”“拍卖人有权要求委托人说明拍卖标的的来源和瑕疵”，基于此可结合委托合同判断拍卖行是否存在过错。

复旦大学法学院副教授班天可说，拍卖法规定拍卖行有义务对委托人提供的文件、资料进行核实，并规定拍卖行明知委托人对拍品没有所有权或者依法不得处分的，应当承担连带责任。

“本案中，藏家若能够证明拍卖公司明知拍品有属问题，可以要求拍卖公司赔偿。”班天可表示。

4 公安机关坚定为文物安全保驾护航

为被盗及丢失文物依法追索工作提供更坚实的支撑，2017年11月，公安部与国家文物局联合建立的“中国被盗（丢失）文物信息发布平台”正式上线，采集新中国成立以来被盗及丢失文物的信息数据，经审核后向公众发布，被录入平台的文物不得交易及出境。

公安部刑侦局文物犯罪案件侦查处有关负责人介绍，此案中仍未追回的8件物品信息均已录入平台，绝不允许交易及出境。

“保护文物安全就是保护文化安全，守护我们的文化血脉。”成都市公安局副局长杨晶表示，成都警方在打击文物犯罪中将与文物主管部门通力协作。

公安部相关负责人表示，公安部正会同国家文物局全力组织开展全国打击文物犯罪专项行动，对于重大文物犯罪案件，坚持挂牌督办、提级侦办，直接组织各地实施全链条打击，2020年以来已侦破四川省图书馆文物被盗案，浙江杭州系列盗掘古墓葬、倒卖文物案，

福建漳州系列盗捞海底沉船文物案等一批大要案件。守护文物安全需要全社会的同心协力，欢迎社会公众积极提供文物犯罪线索，为守护国家文化遗产贡献一份宝贵力量。

法网恢恢，疏而不漏。16年过去了，陈某军终要为当初的违法犯罪行为付出代价。梁上君子，为人不齿。所窃之物，本见不得光，却能在16年里，数次堂而皇之地在拍卖市场流通。不禁让人担心，市场上还有多少这样的被盗文物一路绿灯被漂白与转手。

追索被盗文物，需要各方形成合围之势。拍卖行必须履行好审查责任，决不能成为来源不正文物的漂白平台。被盗文物的信息录入、发布机制应成为社会和市场查询、甄别的主要渠道。同时，被盗文物追回所面临的现实法律困境，也需要认真加以研究，妥善解决。

（新华社北京6月11日电 记者翟翔、熊丰）

观天下

中企承建的尼日利亚拉伊铁路正式通车运营



6月10日，尼日利亚总统布哈里（前排左三）在拉各斯的莫博拉吉·约翰逊火车站出席拉伊铁路通车仪式并揭牌。

中国土木工程集团有限公司（中土集团）承建的尼日利亚拉伊铁路10日在拉各斯举行通车仪式。拉伊铁路是中土集团承建的尼日利亚铁路现代化项目的第二标段，连接尼日利亚经济中心拉各斯和西南部工业重镇伊巴丹，干线全长约157公里，支线长约7公里，采用现代化铁路标准，设计时速150公里。

新华社发（彼得·奥巴萨摄）

美国5月CPI创近13年最大同比增幅

新华社华盛顿6月10日电（记者高攀、熊茂伶）美国劳工部10日公布的数据显示，经季节性调整后，5月美国消费者价格指数（CPI）同比增长5%，创2008年8月以来最大同比增幅。

数据显示，5月美国CPI环比上涨0.6%，显示通胀压力继续上升。剔除食品和能源价格后，核心CPI环比增长0.7%，同比增长3.8%，为1992年6月以来最大同比增幅。

数据还显示，5月美国二手车和卡车价格环比增长7.3%，为当月通胀攀升主要推手。此外，当月食品价格环比上涨0.4%，但能源价格整体持平。

分析人士认为，当前美国通胀压力上升受到一系列因素推动，包括拜登政府出台的财政和货币刺激政策，物价随着新冠疫苗接种推进和服务业重启逐步回升等。同时，供应链瓶颈问题继续推高生产成本。多数美联储官员认为，随着各行业供需不平衡逐步缓解，今年晚些时候通胀率将回落。

目前，拜登政府和美联储官员正密切关注美国薪资涨幅和通胀预期变化。分析人士预测，在下周美联储货币政策例会上，美联储官员或将就何时开始缩减量化宽松规模展开讨论。目前美联储仍维持每月至少1200亿美元购债规模。

俄罗斯决定终止履行俄美间“开放陆地”备忘录

新华社莫斯科6月11日电 俄罗斯政府日前颁布法令，决定不再履行《俄美政府关于“开放陆地”的谅解备忘录》。这意味着部分美国驻俄外交官在离开驻地超过25英里（约合40公里）时应向俄外交部报备。

塔斯社10日援引俄外交部长拉夫罗夫的话解释说，根据该法令，某些类别的参赞及以下外交官，在离开首都或领事馆所在城市25英里范围时，需要告知俄国家机关。未来俄罗斯将逐个受理美外交官离开驻地的出行请求。

法国宣布将结束在非洲萨赫勒地区的“新月形沙丘”行动

新华社巴黎6月10日电（记者唐霖、陈晨）法国总统马克龙10日宣布，法国军队将结束在非洲萨赫勒地区“新月形沙丘”行动，该地区打击恐怖主义的任务将由一支“国际部队”来完成。

马克龙在爱丽舍宫举行的新闻发布会上说，与相关伙伴磋商后，法国在萨赫勒地区的军事存在将发生“深刻转变”。作为“外部行动”的“新月形沙丘”行动将结束，一个包括地区国家在内的国际联盟将继续在该地区进行反恐军事行动。

他表示，结束“新月形沙丘”行动的具体时间表和安排将在6月底宣布。

萨赫勒地区是非洲撒哈拉沙漠以南一个宽320公里至480公里的区域。近年来该地区饱受贫困、武装冲突和自然灾害的困扰。2014年，

萨赫勒五国集团成立，成员国包括布基纳法索、乍得、马里、毛里塔尼亚和尼日尔。同年，法军在萨赫勒地区启动“新月形沙丘”行动，向该地区派遣数千名军人，与地区内多国军队协同作战，共同打击恐怖主义。

今年2月，马克龙曾表示法国不会立刻减少在萨赫勒地区的军事力量，但提出了法国的“退出战略”，并表示将加强欧洲其他国家在该地区的军事存在。

据法国媒体报道，马克龙决定结束“新月形沙丘”行动主要有三方面原因：

一是该行动开始以来在打击地区恐怖主义活动方面成果有限；二是随着2022年法国总统大选临近，该军事行动在法国国内引发更多质疑；三是“新月形沙丘”行动核心国家马里近期局势动荡，法国谴责马里发生了“不可接受的政变”。

欧洲足球锦标赛本周末开幕



6月10日，在罗马尼亚首都布加勒斯特，一个巨型欧锦赛足球模型矗立在市中心老城区步行街上。

2020年欧洲足球锦标赛本周末开幕，布加勒斯特将举办三场小组赛和一场八分之一决赛。

新华社发（克里斯泰尔摄）